



仔生双

這兩個小兄弟，為什麼長得一模一樣？毫無疑問的，你知道這是一對雙生仔。雙生子並不奇怪，根據統計的數字，每八十六次生產中，就會有一次雙生，所以你的親戚、朋友或是鄰人當中想一想，一定有一兩對雙生子的。

雙生是怎樣會發生的？為什麼有的雙生子生得完全一樣，親生的父母也難於辨別，但有的雙生子並不十分相像？除了雙生以外，又有一胎多生的現象，最多的一胎幾生呢？我提出這幾個問題，也許已引起你探詢的興趣。

較大的牲畜如牛馬之類，跟人類相同，通常都是每次只生產一個幼兒的。人類嬰兒的孕育經過，其實跟這些牲畜原是一樣，就是雄性的精子和雌性的卵結合以後，在母體的子宮中逐漸發育，到一定的時期，自然會成熟分娩。

在偶然的機會中，有時會有兩個精子和兩個卵同時結合，在母親的子宮中，各自發育成一個嬰兒，結果，當然是雙生了。像這樣的雙生子，並不一定完全相像，可以是同性，也可能是一男一女，他們想像的程度，跟普通的兄弟姊妹一樣。

另外一種雙生的情形，仍然是一個精子跟一個卵的結合，但在發育過程中，在母體中受了某種不明的刺激，分割成兩個胎體，結果，也各自發育成為一個嬰兒。這種情形的雙生子，因為是由同一個胎體分割而成的，所以他們的一定是同性，並且生長得完全一樣。

有時這種分割沒有完全，兩個嬰兒在背部、頭部或胸部聯合不分，這就成為怪胎的聯體雙生。由於醫學的進步，現代的聯體雙生子，常可以成功的用手術分割，成為兩個正常的嬰兒。曾有一位住在泰國的華僑，生了一對聯體雙生子，他們週遊世界，供好奇的人參觀，因此賺了不少錢。後來這一對雙生子在美國定居下來，都娶了美國太太，現在他們的後代，已經有一百多人了。



一胎多生的現象，是發生較少的，在七千四百次的生產中，可能發現一次三生，至於一胎四生的機遇，就只有六十三萬六千分之一了。一胎多生的嬰兒，由於身體過於弱小，往往不能發育正常，有的生後不久就夭折。前年本省曾有過一次一胎三生的，美國的好心友人，特意送來一飛機的禮物。本月四日，住在臺北市歸綏街的陳士太太陳碧霞，在臺北市立婦產科醫院一胎生了三個女嬰，臺北市高玉樹市長還親自前往道賀。更湊巧的是八月五日花蓮縣瑞穗鄉曾錦貴的太太莊桂妹，又一胎生了三個男孩，都很白胖可愛。加拿大曾有過一次一胎五生的，那更是轟動全球了。人類最高的記錄，是一胎六生，但這六個嬰兒，生出後隨即死亡。（林果）